"乐享车生活"2024湖南汽车展览会暨长沙市汽车消费节新闻发布会举行

近百个主流汽车品牌600多台新车将参展

长沙晚报4月10日讯(全媒体记者 彭放 范 宏欢)一年一度的湖南车展又要和大家见面了! 4月10日,2024湖南汽车展览会暨长沙

市汽车消费节(以下简称"2024湖南车展")新 闻发布会在长沙市人民政府新闻发布厅举 行。本届车展以"乐享车生活"为主题,定于4 月30日至5月5日在湖南国际会展中心举行。

17年来,湖南车展以自带光环的行业影 响力、号召力,矢志于会展行业与汽车市场的 开拓创新,发展为中部规模最大、档次最高、最 具影响力的汽车行业盛宴。2024湖南车展将 秉承"拉动汽车消费、繁荣汽车文化、助推科技 进步、促进经济增长"的宗旨,以升级的优惠力 度、丰富的互动活动,为长沙乃至湖南消费者 奉献一场盛大的汽车嘉年华,以全新的会展面 貌、创新的办展模式,为汽车行业以旧换新、助 推中国汽车产业高质量发展贡献一份力量。

政策送暖 激发消费新活力

开年以来,进一步扩大内需、盘活消费存量、拓 展投资增量的政策部署密集出台。特别是3月初两 会政府工作报告提出,要稳定和扩大传统消费,鼓 励和推动消费品以旧换新,提振智能网联新能源汽 车、电子产品等大宗消费。后续省市地方政府有望 陆续跟进,以旧换新将成为今年汽车促消费的主要

湖南车展组委会相关负责人介绍,今年的湖南 车展,汽车厂家、大区和湖南经销商三方将联合行 动,在国家政策的基础上,研究针对汽车消费以旧换 新更大力度的优惠活动。截至目前,已有包括奔驰、 宝马、奥迪、进口大众、沃尔沃、林肯、凯迪拉克、 Smart、启辰、日产、广汽本田、一汽大众、上汽大众、 一汽大众捷达、广汽丰田、一汽丰田、标致、雪铁龙、 长安福特、福特纵横、哈弗、长城炮、魏牌、坦克、长安 引力、启源、吉利、传祺、东风风神、领克、比亚迪、蔚 来、理想、小鹏、智己、极氪、飞凡、极狐、阿维塔、仰 望、腾势、方程豹、特斯拉、深蓝、欧拉、路特斯、鸿蒙 智行、零跑、哪吒、星途、蓝电、睿蓝、纳米、奔驰房车 等主流汽车品牌报名参展,并推出了以旧换新补贴 政策,补贴数额之大远超之前。另外,组委会推出了 "焕然一新送油卡电卡"等车展专属的以旧换新活 动,进一步帮助消费者节约购车、用车、换车成本。



往届湖南车展吸引着众多市民家庭前往观展 选车。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄(资料图片)

4月10日,"乐享车生活"2024湖南汽车展览会暨长沙市汽车消费节新闻发布会在长沙 市人民政府新闻发布厅举行。长沙晚报全媒体记者 邹麟 实习生 欧阳潇潇 摄影报道

不断创新 打造展会新范式

从2008年创办至今,湖南车展年年创新,届 届升级,先后创下"全球首展""破冰之展""蓝本 之展"等汽车业与展会界的诸多传奇。今年,湖 南车展将持续创新、升级,打造智能展会、网红

"今年,我们通过智能升级,迈出智慧办展新 步伐。首次推出了以售票和导航为主要功能的 湖南车展小程序,实现线上线下联动。"湖南车展 组委会相关负责人介绍,用户通过小程序,可购 票车展、参与车展抽奖等互动活动,还可以获取 车展最新动态消息、一键导航等。为回馈广大消 费者,车展组委会还推出了"早鸟票"福利,包括 9.9元/张的优惠票和13.14元/两张的情侣套票。

2024湖南车展将通过互动升级,实现看展 逛展新体验。策划了"寻找顶流车主播"短视频 直播大赛,以当下最受群众喜爱的直播和短视 频方式,记录美好车世界,感受美好车生活;推 出了"汽车科技体验官"活动,在车展现场天天 开讲"汽车黑科技公开课",让孩子们一站式学 习和了解汽车产业发展的最新成果。

优惠加码 带来更多新惊喜

作为一年一度的汽车盛宴,长沙规 模最大、规格最高的汽车嘉年华,每届湖 南车展不仅汇集了各类全新车型,有国 内知名模特倾力助阵, 更有丰富多彩的

湖南车展组委会相关负责人介绍,除了 奔驰、宝马、奥迪、大众等老牌燃油车车企将 带来最新车型、热门车型,本届车展也将成 为新能源汽车大秀场,特斯拉将携全新 Model3、ModelX、ModelY车型闪亮登场; 作为中国越野车市场的领导者, 坦克品牌 携豪华越野新标杆坦克700 Hi4-T参展; 华为鸿蒙智行旗下热门车型新问界M7、 M9,智界S7将集中亮相;作为汽车自主品牌 的荣耀,比亚迪将携旗下全品牌矩阵参展。

今年车展期间,组委会策划安排了 丰厚的活动参与大奖、逛展看车大奖和 现场购车大奖等,整体优惠力度将在往 年基础上持续加码,给观展者、购车者带 来更多惊喜。

展城融合 共赴发展新征程

办好一场展,赋能一座城。湖南车展不仅仅是汽车 的展览会,还是湖南迈入智能制造大省、强省的展示会, 依托本土汽车工业和制造产业,对外展示长沙乃至湖 南中部崛起的成果,打造长沙智能制造的典范。

2024湖南车展是由中国汽车工业协会、中国汽 车工程学会、全国工商业联合会汽车经销商商会、湖 南省经济和信息化委员会、湖南省商务厅和长沙市政 府指导,湖南日报社、长沙晚报社、三湘都市报、湖南省 汽车商会联合主办。湖南车展开创的联合办展模式, 突出汽车消费主题,紧扣汽车消费市场,大型车展与 汽车消费节相辅相成,以汽车消费为纽带,串联起吃、 喝、玩、乐、住等丰富体验,将有效拉动长沙汽车用品、 金融、工程搭建、旅游、酒店餐饮、物流等周边行业的经 济消费及就业。尤其值得一提的是,在展会期间,长沙 九区县(市)与湖南车展携手,开展丰富多彩的汽车消 费活动,在全城上演一场盛大的汽车嘉年华活动。

通过大家的持续努力,湖南车展将被打造成展示长 沙形象、呈现长沙风景的一个"窗口",成为提升城市美誉 度和知名度的一张名片。借"五一"长假黄金节点,将聚集 长沙本地及省内、周边巨大人气,带来更多人流。

答记者问

湖南车展将现购车价格洼地

与产业融合,会展与城市融合。

问:湖南车展对于长沙打造国际会展名

城发挥着怎样的作用? 长沙市会展办副主任罗庆龙:近年,长沙 市委市政府提出把长沙打造成为国际会展名 城的目标。实现这一宏伟目标的路径是会展

长沙的汽车产业作为长沙七大千亿产业 之一,已经形成集整车和关键零部件研发、制 造、销售、服务为一体的产业链,集聚了上汽 大众、比亚迪等整车制造企业和博世等一大 批知名零部件制造企业, 为举办车展提供了 丰厚的产业土壤。

湖南车展成功举办至第十七届,已发展成 为长沙的品牌展会、中国车市的一张名片,是展 示长沙汽车产业蓬勃发展的一个重要窗口。同 时,湖南车展以创新的思路与长沙文旅、餐饮等 行业深度融合、互促共生,为长沙带来更加旺盛 的人气,也会把长沙会展名城的品牌擦得更亮。

问: 为什么说今年买车的绝好时机是五 一的湖南车展?

2024湖南车展组委会秘书长胡建红:在 湖南车展买车的优势主要有三个方面:

一是品牌车型大集结。2024湖南车展将有 国内外近百个主流汽车品牌参展,展出面积6万 多平方米,参展厂商200多家,参展新车600多 台。消费者在一天之内就可挑选几百台不同品 牌、不同车型的靓车,看车买车省时省力。

二是优惠幅度大。经历春节促销后,车企 车商往往在一季度调低价格、优惠促销的可能 性较小。进入5月,汽车市场进入传统淡季,汽 车厂商又面临上半年销售任务压力,无疑将出 现购车价格洼地。今年湖南车展,汽车厂家、大 区和湖南经销商三方将响应国家号召,推出以 旧换新等活动,给出史上最大幅度的优惠。

三是正规权威更可靠。长沙每年大大小 小的车展不少。2024湖南车展由政府指导、支 持,权威机构主办,参展品牌都是实力强大的 正规军。消费者到正规、规模大的湖南车展购 车,可减少后顾之忧,安全可靠。

教育

责编/刘军 美编/戴莹芳 校读/欧艳

长沙中小学科学教育形式多样内容丰富,但也存在一些认识误区和不当做法

科学教育:除了讲座,还要有真正的体验

● 长沙晚报全媒体记者 陈良

机器人搭建、穿越火线、大象牙膏、热冰实验、 玩转游乐船……近日,长沙市雅礼实验望城学校举 行第二届超炫科创展,全校1000多名学生开心地体 验各种科技项目。在这样别有趣味的沉浸式体验和 探究中,同学们激发了对科学的兴趣,提高了动手 能力、创新能力、实践能力,一颗颗追求科学、崇尚 科学的种子种进了更多孩子的心田。

从以前单一的"每周一节科学课",到现在形式 多样的科普活动、科技体验和科学探究,长沙中小学 科学教育有了越来越多的"打开方式",在教育"双减" 中进一步做好科学教育加法。与此同时,中小学科学 教育在一些方面依然存在短板,专家呼吁,要走出科 学教育"只要教会孩子背题、解题就行"的认识误区, 培养学生的思维能力和创新能力,让他们像科学家 一样思考,去探究问题、提出问题、解决问题。

活动现场 科创展上体验科技的奇妙

当日,在雅礼实验望城学校田径场上,同学们 拿着体验卡,兴奋地进行各种体验活动。在"机器 人搭建"项目区,同学们利用器材盒中的各种零 件, 汛速组装、搭建起一个个机器人: "穿越火线" 项目区,同学们双手紧握羊角钉,穿越金属丝(火 线)前往终点;"大象牙膏"项目区,一位老师正在 进行示范和讲解,她把一些粉末倒在一个试管里, 再添加一些溶液,立即就产生了大量泡沫,像牙膏 一样从试管中溢出来,同学们都看呆了;"智慧体 育"项目区,几名学生正在你争我赶地奋力跳绳, 屏幕上实时显示着"战况"。

这样的科技体验活动和场景,对长沙很多中 小学来说已经是"家常便饭",这些学校每年都会 举行一到两次。比如:东雅中学学生来到湖南省科 技馆,观看神奇的火焰掌、小球悬浮术,试吃液氮 棉花糖,并亲手做科学实验、参观电磁大舞台;麓 山国际实验小学每年开展科技节、创客节、科技创 新大赛等,为学生展现创造力搭设舞台,鼓励学生 参与各种科技体验; 天心区梨塘小学设立"科技 周",开展科幻画比赛、科技知识讲座、科幻实验 秀、科技体验……丰富多彩的科学体验和探究活 动,让孩子们兴奋不已。

"科技是创新的课堂,科技是梦想的舞台。"雅礼 实验望城学校校长杜渐表示,学校举行科创展,正是 探索落实"双减"背景下,做好科学教育加法的尝试。 同学们通过"科学+"实践,进一步激发爱科学、讲科 学、用科学的热情,培养敢于探索、勤于动手、勇于创 新的科学精神,从而提升学校科学教育的水平。



天心区梨塘小学"科技周"活动中,同学们进行飞机模型比赛。 长沙晚报通讯员 艾梦雪 供图



天心区黄鹤小学科技节上,同学们参加体验活动。

资料图片

学校做法 开展各具特色的科学教育

今年2月,教育部确定首批全国中 小学科学教育实验区、实验校,长沙入 选的有湖南湘江新区、芙蓉区等两个实 验区和长郡梅溪湖中学、麓山国际实验 小学等6所实验校。

长郡梅溪湖中学建立"澄池生态 圈",以科学探究和创新创客为载体,开 展基于真实情境的项目式教学实践。如 龙小华老师的生物、通用技术、劳动技 术融合课例《简单控制系统的设计》,陈 毅老师的科技与劳动教育融合课例《桌 面收纳盒》等项目,促进了学科的深度

融合,培养了学生的综合实践与问题解 决能力。

不仅仅是实验校,实际上,长沙很 多学校都开展了各具特色的科学教育。

前不久,岳麓实验智谷小学的同学 们走进湖南湘江新区城市馆,直观感受 和了解湖南湘江新区的发展历程、未来 规划和高新技术产业。双方还签约共建 校外实践教育基地,由城市馆为该校学 生长期提供实践活动机会,鼓励同学们 从小立下当科学家的理想。

天心区仰天湖桂花坪小学以多元

的测评手段、丰富的特色课程、开放的 学习方式,推动科学教育的发展。学校 以校本课、社团课和研究性学习活动为依 托,开展奇妙植物、科技创新、航空航海模 型、校园科技节等科技特色课程;以项目 化学习为媒介和途径,通过"走进桂花" "我们的晴耕雨读园""寻找校园建筑师" 等系列活动,促进学生科学探究精神落地 生根,培养学生的动手科学实践能力和创 新精神。"科学教育,就是在孩子们的心里 种下科学的种子,呵护浇灌,长出结满创 新硕果的大树!"校长林志仁如是说。

记者走访 科学教育"变形走样"现象仍然存在

"在中小学科学教育上,长沙各方协 同、形成合力,因地制宜、巧用资源,取得 了很好的效果。"一直致力于中小学科技 创新教育的中国发明协会中小学创造教 育分会会长谭迪熬表示。不过,他也认 为,现在仍有部分学校在科学教育上流 于形式,存在会议多但落实少、造势多但 内涵少、场地高大上但用得少等问题。

记者在走访中发现,一些学校的科 学教育实践存在"变形走样"的现象,科 学教育的理念亟待转变,科学教育的方 式亟待升级。比如,有些学校把科普活 动简单化、程序化,每年搞一次活动,让 学生上一堂科普课、看一下几个仪器就 了事;有些学校将科学教育窄化为"科 学课"或"数理化生"课程,认为学好单 一的学科知识就是做好了科学教育;有 些学校用应试思维教科学,科学实验课 依然停留在教师"讲实验"和学生"看实 验";还有些学校把重点放在打造科技 社团上,只有科技社团的学生才能用学 校的科学实验室……

前不久,中国青少年研究中心在对我国 近6000名中小学生科学教育状况进行调研 后发现,以下现象亟须重视:以课堂和校内 知识学习为主,看得多做得少;课外体验与 实践少,去科技场馆少,参加课外科技小组 少;女生、农村学生接受科学教育机会相对 较少;未来从事科学技术职业的意愿不强。

凡此种种, 折射出当下科学教育存 在的问题——重灌输轻体验、重结论轻 过程、重验证轻探究、重学生解题能力而 忽视其解决真实问题的本领。

专家观点 保护学生好奇心,培养科学探究精神

"要充分呵护孩子们的好奇心, 从观察体验入手,一步步引导他们对 科学的喜爱、实践、探索,从而培养他 们的想象力和创造力,让与时俱进的 科学教育成为孩子们创新思维萌发 的肥沃土壤。"砂子塘小学第六都校 区科学老师肖景说,学校的科学教育 不一定要求孩子个个能成为科学家, 但需要他们在实践中体验科学,在体 验中发挥想象,在想象中创新思考, 争做具有科学态度、追求真理的人。

湖南省机器人科技教育学会秘 书长、雅礼中学高级教师马学品致力 于机器人科普教育。在他看来,一场 简单的科普讲座,对提升学生的科学 意识和水平并不能起到太大的作用。 10余年来,他一直在践行"坐而论道" 向"起而行道"转变的科学教育方式。 "除了讲座,还要有真正的体验和竞 赛。只有在实践中,才能让孩子们加 深对科技的理解和感悟,才能进行拓 展、提升。"他告诉记者,在20多年的 科普教育中,他总结出了"像科学家 一样会思考的'五阶九环'科创教育新 模式", 鼓励青少年进行研究性学习, 不仅仅只是学会,而是要研究透、掌握 好,并进一步拓展、提升、突破,获得更 好的成长。

"中小学科学教育要课内、课外精 准发力,培养孩子的科学观念、科学思 维、科学情感和科学探究的精神,让孩 子得到实质性的创新成长。同时,要注 重保护学生好奇心、想象力、求知欲,激 发他们的学习兴趣,从而进一步提高学 习能力、创新能力。"谭迪熬表示,开展 中小学科学教育做到以下几个字: "走",前往科普场地,走进真实情境; "观",调动所有感官,参观体验;"学", 沉浸式学习科学知识和方法;"思",与 学到的科学知识结合,产生新的思路和 办法;"悟",通过思考提出问题,悟出怎 样更好地运用科技;"创",结合自己的 知识和实践,创造性地解决问题。"我们 的目的,就是培养出具有家国情怀和科 技追求的优秀创新人才,让每个孩子释 放最大的潜能,成长为最好的自己。"

科学教育需要更多社会资源参与

科学教育是提升全民科学素质、 建设教育强国、实现高水平科技自立 自强的重要基础。去年5月,教育部等 十八部门共同出台《关于加强新时代 中小学科学教育工作的意见》, 作出 了着力在教育"双减"中做好科学教 育加法,一体化推进教育、科技、人才 高质量发展的部署。但由于涉及面 广、系统性强、挑战性大、总体基础薄 弱等因素,当前中小学科学教育发展 依然存在一些误区和不当做法。

出"只要教会孩子背题、解题就行"的误 区,让他们学会像科学家、工程师一样思 考,去探究问题、提出问题、解决问题。在 受访专家看来, 中小学科学教育必须坚 决摒弃以往以知识为本位的教育模式, 心中埋下科学的种子。

告别"解题教育",转向"为创新而学",培 养科学思维。的确, 科学教育离不开实 验,离不开实践,必须改变听讲课、看实 验、读材料等传统形式,走出教室,走进 实验室、科技场馆和科技型企业,为孩子 们创造探究现象、发现问题的条件,培养 他们的质疑精神、挑战精神。 要做到这些,就需要更多社会资

源参与进来。科研机构、科技型企业、 重点实验室、高校等都可以成为中小 学科学教育的支持单位。学校可通过 采访中, 多位专家和老师提到要走 与这些单位合作、共建等方式,争取到 更多的科学教育资源。学校和家长还 要用好家门口的教育资源,如博物馆、 科技馆等,带领孩子走近科学、参加科 技活动,点亮孩子的科学梦,从小就在